Урок по обществоведению в 9-м классе по теме:
«Права и ответственность несовершеннолетних»
Цели:
1) Обучающая:называть основные правовые документы в области защиты прав ребенка; уметь характеризовать права ребенка в Республике Беларусь.
2) Развивающая: продолжить работу по формированию умений работать с учебником и с иллюстративным материалом, схемами, документами;объяснять и (или) конкретизировать примерами особенности правоспособности, дееспособности и правовой ответственности несовершеннолетних в Республике Беларусь
3) Воспитательная:вызвать интерес к поставленной теме; побудить учащихся к активности на уроке; продолжить формирование правовой культуры личности
Тип урока: изучение нового материала
Оборудование к уроку:обществоведение: учебное пособие для 9 класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения (2019). Под редакцией А. Н. Данилова; мел, тетрадь, ручка.
                                                       Оформление доски:
	
	Дата
Тема:Права и ответственность несовершеннолетних
План:

1. Права ребенка и их защита. 

2. Дееспособность и ответственность несовершеннолетних в Республике Беларусь
	Д/з: §12-17 повторить



Ход урока:
1. Организационный момент – 3 мин. 
2. Проверка домашнего задания
3. Изучение нового материала – 19 мин. 
4. Закрепление изученного материала – 5 мин.
5. Рефлексия – 5 мин.
6. Выставление отметок – 1 мин.
7.Домашнее задание –2 мин.

	№
	Этап урока
	Содержание
	Приемы и методы
	Время

	1.
	Орг.
момент
	Концентрация внимания. Приветствие учащихся, проверка отсутствующих.
	Учащиеся настраиваются на работу.
	3 мин

	2 
3
	Изучение нового материала
	Проверка домашнего задания с помощью материала в тетрадях на печатной основе.

Сегодня мы с вами переходим к изучение последней темы третьего которая называется «Права и ответственность несовершеннолетних».Целью нашего с вами урока будет: называть основные правовые документы в области защиты прав ребенка; уметь характеризовать права ребенка в Республике Беларусь.

В рамках данной теме мы с вами подробно остановимся на следующих вопросах:
Примерный план урока:

1. Права ребенка и их защита. 

2. Дееспособность и ответственность несовершеннолетних в Республике Беларусь
1. Права ребенка и их защита.
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Уже в 1946 г. начал свою работу Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), первоначальной целью которого была защита пострадавших от войны детей в Европе. Вскоре его деятельность распространилась на весь мир.

Составим таблицу:

[image: image2.png]MewayHapoaHLIe u MALMOKA/LHBIE AOKYMENTS! B O6nacTM Mpas pebénka

19241 Memesoan Aexnapauns npas peGéa

19481 Beeobuan Aewiapaumn npas vercsed

19591 Aexnapausn npan pebéioa

19891 Kossewwm o npasax peGéca

19931 3auow PecnyGmen Benapycs «O npasax peGica»

19941  Komcrwryusa PecnyGamss Benapycs




В законе под ребёнком понимается физическое лицо до достижения им возраста 18 лет (совершеннолетия), если по закону оно раньше не приобрело гражданскую дееспособность в полном объёме. Все дети имеют равные права независимо от происхождения, расовой, национальной и гражданской принадлежности, социального и имущественного положения, пола, языка, образования, отношения к религии, места жительства, состояния здоровья и иных обстоятельств, касающихся ребёнка и его родителей. Равной и всесторонней защитой государства пользуются дети, рождённые в браке и вне брака.

Обратите внимание на перечисленные права ребёнка на с. 152, давайте их зачитаем и ответим на вопрос. Выберите из предложенного списка 5 прав, которые вы считаете самыми необходимыми и расставьте их по степен значимости для вас. Свой ответ аргументируйте.

Согласно закону «О правах ребёнка» ребёнок в возрасте 14 лет и старше имеет право на получение юридической помощи для осуществления и защиты своих прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, других организациях и в отношениях с должностными лицами и гражданами без согласия родителей или лиц, их заменяющих.
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Обратите внимание на обязанности ребёнка на с. 153. Зачитаем их и ответим на вопрос. Всегда ли соблюдаются ли эти обязанности?

2. Дееспособность и ответственность несовершеннолетних в Республике Беларусь

Каждый человек с рождения обладает правоспособностью, то есть имеет права. Однако реализация ряда прав (например, права на имущество) на практике связана с обретением дееспособности. Когда речь идёт о дееспособности, имеется в виду, что человек достиг достаточной психической зрелости, позволяющей ему понимать значение своих действий и руководить ими. С достижением дееспособности связана возможность совершать различные юридические действия (например, купить квартиру, взять кредит в банке и т. п.). В полном объёме дееспособность приобретается с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении 18-летнего возраста
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Обратите внимание на иллюстрации на с. 154. Какие возрастные ограничения существуют для продажи различных товаров?

Мелкими бытовыми являются сделки, направленные на удовлетворение обычных потребностей: приобретение продуктов питания, тетрадей, канцелярских принадлежностей, билетов в кино, ремонт одежды или обуви, изготовление дубликатов ключей, оплата катания на аттракционе в парке развлечений и т. п. Как правило, речь идёт об относительно небольшой стоимости приобретаемых вещей или оплачиваемых услуг.

К сделкам, направленным на безвозмездное получение выгод, относятся, например, получение в дар какого-либо имущества (вещей или денег), временное безвозмездное пользование имуществом (например, библиотечным фондом), другие случаи безвозмездного получения выгоды (выигрыш по лотерейному билету, приобретённому малолетним самостоятельно или подаренному ему кем-то). Однако малолетний не может самостоятельно получить в дар имущество, которое должно быть зарегистрировано (квартиру, автомобиль и т. п.). Если ему дарят такое имущество, то совершать сделку (принимать дар) будут законные представители.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет уже совершают сделки сами, но с письменного согласия своих законных представителей — родителей, усыновителей или попечителей. Для них так же, как и для малолетних, установлен ряд сделок, которые они вправе совершать самостоятельно.
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В соответствии с нормами семейного законодательства брачный возраст устанавливается с 18 лет. Однако в исключительных случаях, обусловленных беременностью и рождением ребёнка, он может быть снижен, но не более чем на три года. Снижение брачного возраста производится по заявлению лиц, вступающих в брак. При этом согласия родителей, усыновителей, попечителей несовершеннолетних на заключение брака не требуется.

[image: image8.png]e —
npasonapywenns
|

[T —

S —
eTHero Bo3pacta





	Целеполагание
Объяснение учителя в сочетании с беседой

Работа с таблицей

Комментированное чтение
Учащиеся отвечают на вопрос

Работа со схемой

Комментированное чтение

Объяснение учителя в сочетании с беседой

Работа со схемами
Работа с иллюстрациями

Работа со схемой

Работа с таблицей

Работа со схемой
	10 мин

19 мин

	3.
	Закрепление изученного материала
	1. Перечислите основные документы по правам ребёнка. Какие права гарантированы этими документами? 

2. Может ли 15-летний ребёнок являться собственником квартиры, полученной в наследство? Если он захочет сдать эту квартиру в аренду, каким образом будет совершаться сделка?
3. Перечислите основные права ребёнка? Какие из них на ваш взгляд являются наиболее актуальны?
4.Назовите основные обязанности ребёнка?

5.Чем отличается преступление от проступка?

6.Какие возрастные ограничения существуют для продажи различных товаров?

7. Расскажите о особенностях трудоустройства несовершеннолетних.
	Фронтальный опрос


	5 мин

	4.
	Рефлексия
	Сформулируйте несколько вопросов к вводной инфографике в начале параграфа. Задайте эти вопросы своим одноклассникам.
	Беседа
	5 мин

	5.
	Выставление отметок 
	Выставление отметок, комментирование оценок.
	Учитель выставляет отметки , комментируя и оценивания.
	1 мин

	6.
	Д/з
	§12-17 повторить
	Учащиеся записывают в дневник.
	2 мин


